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nuto , o peggio non si sono avute che va-
ghe promesse. 

La spesa necessaria non è grave ed è in-
dispensabile che sia presto assegnata, per-
chè non aument i fac i lmente più, e sopra-
t u t t o per il decoro della giustizia. 

Mi raccomando quindi v ivamente all'o-
norevole ministro perchè voglia prestarvi il 
suo interessamento per non farmi r i tornare 
sullo stesso argomento. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Carcass iha 
facoltà di parlare. 

CASCASSI. Eicordo all 'onorevole guar-
dasigilli che per opera del suo predecessore 
onorevole F a n i il t r ibunale penale di Ge-
nova ha po tu to essere alloggiato in locali 
più convenienti e mi raccomando a lui per-
chè il mobilio corrisponda alla eleganza dei 
locali e alla serietà e dignità dell 'ufficio del 
magis t ra to , poiché il mobilio che a r reda 
oggi i vecchi uffici del t r ibunale penale è 
assolutamente indecoroso. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro 
per la grazia e giustizia ha facoltà di par-
lare. 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E , ministro di 
grazia e giustizia e dei culti. Terrò il massimo 
conto delle raccomandazioni f a t t e dall 'ono-
revole Carcassi e dal l 'onorevole Dentice per 
quanto r iguarda i locali giudiziari delle cit-
t à di Genova e di Salerno. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 30 resta approvato 
in lire 200,635. 

Capitolo 31. Manutenzione, riparazione 
ed a d a t t a m e n t o dei locali degli uffici giu-
diziari, lire 300,000. 

Capitolo 32. Spese di giustizia {Spesa 
obbligatoria), lire 5,938,000. 

C pitolo 33. Pigioni di locali ad uso de-
gli uffici giudiziari (Spese fisse), lire 2,317,800. 

H a facoltà di par lare l 'onorevole Bel-
t rami. 

B E L T R A M I . Richiamo l 'a t tenzione del-
l 'onorevole ministro su una questione molto 
grave qual 'è quella che r iguarda il Palazzo 
di Giustizia di Milano, per il quale da oltre 
un anno è s ta ta decisa la sopraelevazione, 
mentr.- nulla si è ancora fa t to . 

Nel f r a t t empo si sono t raspor ta t i in un 
locale ÌD subaff i t to dell' Unione del Gas gli 
uffici della procura e dell 'istruzione, 

L 'anno scorso l 'onorevole Fani , ammet-
tendo gli inconvenienti che si lamentano, 
p ronrse che si sarebbero af f re t ta t i i lavori 
in modo da togliere presto cotesti uffici da 
locali così inadat t i . Ma, ripeto, a un anno 
di distanza non si sono cominciati i lavori 

di sopraelevazione ed i funzionarli a d d e t t i 
alla procura e all ' istruzione, che sono co-
stret t i ad avere continui rapport i colla ma-
gis t ra tura giudicante, risentono t u t t i gl'in-
convenienti del t rovarsi in locale diverso e 
d is tante dal Tribunale. Così dicasi anche 
per gli avvocat i e per il pubblico. 

La cosa è evidente : basterebbe ricor-
dare il f a t t o che t u t t i i momenti , anche 
nelle cause civili, come in quelle per sepa-
razione personale, ecc., occorre l ' in te rvento 
del rappresentante del Pubbl ico Ministero, 
ma egli non si t rova al Palazzo di Giustizia 
e bisogna mandarlo a cercare all' Unione 
del Gas. 

Si t r a t t a di una causa penale nella quale 
si deve fare un recesso: essa è ancora in 
is t rut tor ia dinanzi al giudice is t rut tore; bi-
sogna correre là dal Tribunale all' Unione 
del Gas e così via. 

Gli stessi inconvenienti si l amentano per 
le riunioni della Camera di consiglio: deb-
bono intervenire il procuratore del Re od 
il giudice is trut tore ; ed è un continuo an-
dare avant i e indietro dal l 'una al l 'a l t ra 
pa r te della città, con spreco di t empo e nes-
suna dignità per l 'amministrazione delia-
giustizia. 

L ' inconveniente è grave, e comincia an-
che a prestarsi al ridicolo. Oramai a Milano 
si parifica l 'amministrazione della giustizia 
coll ' industria del gas, e per dire ad uno di 
rivolgersi alla giustizia, gli si dice: va t t ene 
al gas (Si ride). 

Ma si fosse almeno provveduto met ten-
do ivi un ' insegna corrispondente ai locali 
occupat i dalla giustizia ! Invece si entra 
in quei locali, si va su e giù per le scale, 
entro e fuori dei corridoi, si t rovano dap-
pe r tu t t o le insegne del gas, ma nessuna 
per gli uffici della giustizia. È qualche cosa 
di veramente indecoroso. 

L 'a l t ro giorno io mi sono t rova to in quel 
palazzo per conferire col procuratore del 
re; sopraggiungeva in quel momento un 
console, ora non ricordo di quale nazione; 
orbene rimasi di f ron te a lui veramente 
umiliato per l ' impressione ch'egli ebbe a 
r ipor ta te dei nostri uffici giudiziari! 

F a t e per lo meno la spesa di qualche 
insegna sul portone, sulle invetr iate , su per 
le scale; perchè, ripeto, si en t ra al l 'Unione 
del gas e nessuno sa che in quel palazzo vi 
sono anche degli uffici della giustizia. 

L ' inconveniente è gravissimo ed occorre 
porvi pronto riparo. Un anno fa l 'onorevole 
Fani mi promise che f ra qualche mese si 
sarebbe sollecitamente provveduto , ma an-


